

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi utca SIMON-ház Kunz József ur
hereskedésével szemben.

Hirdetmények,
előzetes hírek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szellemi részét illető
minden fajta lemondás ide intézendők.

Bérmintetlelevelék csak ismert kezektől
fogadhatók el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSASALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként a vasárnap kivételével.

Előfizetési ár

Helyben házhöz hordva, vagy vidékre
postán küldve:

Egész évre - - - - - 10 ft - kr
Félévre - - - - - 5 ft - kr,
Negyedévre - - - - - 2 ft 50 kr
Egy órára - - - - - 1 ft - kr

Hirdetési ár

Ottasábas petitor egyszeri beiktatásáért 5 kr
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyitólár 4 hasábas petitorért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglalt
újdonság sora 50 kr.

XVIII. évfolyam 1891.

Debreczen. Kedd Deczember 22.

260. szám.

Ausztriai pártviszonyok.

A régi magyar politikusok Magyarország függetlenségének egyik legerősebb garanciájává mindig azt tartották, hogy a velünk szövetségben álló Ausztria alkotmányos, szabad állam legyen és hogy így a szövetségi szerződést ne csupán a dinastiával kössük meg, hanem egy szabad állam polgáraival.

E szempontból kiindulva követelte az 1848-iki és az 1867-iki törvényhozás Ausztria számára az alkotmányt s a közös ügyek közös vagyoni, védelmi és külügyi érdekein kívül az a szempont magyarázza meg azt a körülményt, hogy a magyar politikusok mostan is kiváló figyelemmel kísérik az osztrák parlamenti viszonyokat.

A parlamenti viszonyok sikeres alakulását mindig a pártviszonyok szabják meg. Ha nincs erő, komoly többség: akkor a parlament működése béna, az alkotások ingadozásba merülnek s az eredmények mindig attól függnek, miként, mily szóval, mily egyéni garanciákkal s mily elvi szempontok fölfedezésével lehet nem pártokat, hanem csak egyeseket megnyerni valamely, a közjó szempontjából föltétlenül szükséges politikai akciónak.

Ausztriában a párt-viszonyok nagyon is kedvezőtlenek. Annyi fajlag és nyelvilag is különböző pártot keresi számtalan pártotervekben saját külön pártérdekeit, mindig az osztrák birodalom egységes érdekeinek rovására, hogy a zilált pártviszonyok között gyakorta olyan helyzet állott elő, amelyben az öreg, eszes Taaffe grófnak valóságilag igen nehezen lehetett kormányozni és sokszor bizony veszélyeztetve volt a dualizmus elve is majd a németek, majd a szlovákok, majd meg és különösen a cseh akciója folytán, akik a trisztikus államegység mellett agitálnak.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

Házasság akadályokkal.*)

(Történelmi tanulmány a század elejéről)
írta: dr. Hollaender Dezső.

(Folytatás.)
Mindez illetékesek és szülői közeleket azután az 1797 augusztus 3-ki patens úgy tette meg bonyolultabbakká, hogy elrendelte, miszerint a házassági engedélyt az országos-kormányzás adja ugyan meg, hanem kért az a kerületi hatóságnál kell, mely a lakhely és születési hely helyhatóságainak meghallgatása után hoz csak határozatot.

Ennek a rendelkezésnek meg volt legalább az a jó hatása, hogy ha nem is tisztázta a helyzetet, legalább elég tág hatáskört engedett minden hatóságnak, — a mit aztán a hatósági közegek soha sem bántak meg.

Hanem hogy Kummer Jakab és menyasszonya karát vallották, az már bizonyos — mert míg a látszat szerint csak választaniok kellett hol kérjék meg az engedélyt, hogy azt leggyorsabban kapják meg, — tény leg egyik hatóság sem akarta elintézni a kérvényt, hanem a másikhoz utalta, — míg végre, sok időre egy könyöröltes kerületi titkár ur barátságos jó indulatból és illő hála előlegezése után úgy oldta meg a gordiusi csomót, hogy a kérvényt egyszerre minden hatóságnál nyújtassa be velük, gondolva hogy így csak elintézi valamelyik.

Igaz ugyan hogy az eljárás folyamán egyszerre érhetett be egy felsőbb forumhoz két alóbbi forum ellenmondó felterjesztése, — hanem hát — nem azért viselkedtek a titkár urak egymás iránt colligiálással, és nem azért róják le a felek háájukat előlétesen már, hogy így megoldható ne legyen a z ellenmondás.

Végre is a nemzetiségi versengések a Reichsrathban odáig fajultak, hogy az alkotmányos és sikeres kormányzás lehetetlenné s egy nagy kompakt többség szervezése föltétlenül szükségessé vált.

Emiatt a tavaszon fö kellett oszlatni a parlamentet.

Akkor az volt az általános hit, hogy az új képviselőházban végre meg fog alakulni az a párt, amely Taaffe grófnak régi ideálját képezi. Történet is nyilatkozatok és közlekedések, amelyek emellett a fölvetés mellett bizonyítottak. A kompakt majoritás azonban még sem született meg, de tagadhatlan, hogy az említett nyilatkozatok és közlekedéseknek a nyomai egészen el nem mosódtak. Ez természetes is. A sokféle tulzók, bármily lármát csapjanak, bármily buzgalommal működjenek az osztrák parlament kompromittálásán, azért ők még mindig a minoritást képezik ott. A komoly politikai emberek a többség. Ezek pedig kénytelenek fölismerni a parlamenti helyzet veszedelmét. Es amikor látják a kétségtelen kétséget a kormányban, hogy lehetővé tegye elfogadható alapokon egy kormányképes többségnek a megteremtését, bizonyosan ők szinten hajlandókká válnak a hozzájárásra ennek a megvalósításához.

Annaira kézzel fogható a meglévő viszonyok káros volta, annyira érzik ezt jobbról is balról is, hogy a természetes fejlődés révén el kell érkeznie az időpontnak, a mikor a baloldal és a kormány között valami megegyezés létesül. És a viszonyok kényserítő erejénél fogva létesül egy olyan párt, vagy szilárd koalíció, mint például Ango országban a konzervatívok és a Gladstone-ellenes liberálisok között, amelyre támaszkodva lehetséges, hathatósabban előmozdítani Ausztria belső viszonyainak konszolidálását, mintsem az eddig, igazán önfeloldozó igyekezete dacára is sikerülhetett Taaffe grófnak.

Csak hogy ez sok időbe, és sok pénzbe került. — Elmúlt a nyár, s csak fokozta a mátkapár türelmetlen levét, — elmúlt az őz s meghozta a menyasszony sima arczán az első redőt, — és elmúlt a tél, meghozva a völégény hajában az első őz szálát, — hanem az engedélyt nem.

Végre tavasszal el lett a kérvény fogadva, de még csak elfogadva, mert hát az 1797 ápril. 3-ki rendelet szerint házassági engedély csak annak a völégénynek adható meg, a ki családi helylyel, törvényes műnyelven „Familiantenstellung” vel bír; s így Kummer Jakabnak ezt kellett előbb kieszközölni, — s ezt csak az kérhette, ki a házassági engedély kinyerésére a szükséges lépéseket már megtette.

Családi helyet pedig csak az országos kormányzás engedélyezhetett ugyan — hanem az annál nehezebben — hogy úgy nem mondjam, annál drágábban.

S ismét fogott a péáz, és az idő. Az 1797 ik évben Franciaország felől fuvó szél ugyanis enyhítette kissé az 1782 január 2-án kelt patens szigorát, mely szerint olyan helységeket hol még zsidó állandóan nem lakott, ezental sem szabad megtelepedniök; — hanem aztán e helyett behozta a „családi helyek” intézményét.

Sőt még tovább is ment a türelmesség, kimondván az 1807 évi május 9-ik udvari cancellariai rendelet, hogy ezután szabad zsidóknak állandóan tartózkodni az ország minden nagyobb városában is, — ha erre türelmi bárovát vált; csak hogy e bároza csak a család fő nevére szól, s így, ha ez elhal, vagy ha akár válás, akár kitérés által a család kötelékéből kilép, a család illetőségi helyére tartozik vissza térni; — és a türelmi bárczát, természetesen hogy illő díjért: — csak is oly feltételhez kötötték adták ki, ha a család, illetőségi helyének helyhatósági

Fejérváry lemondása. Néhány lapnak az a híre, hogy Fejérváry báró honvédelmi miniszter Ugron képviselővel vivandó párbaja alkalmából a miniszterelnöknek benyújtotta volna lemondását, — mint illetékes oldalról értesülünk — minden tényleges alapot nélkülöz. Fejérvári báró honvédelmi miniszter nem mondott le.

A kereskedelmiügyi előterjesztések képviselőházi tárgyalása előreláthatólag kedden véget fog érni. A főrendiházban azonban mint halljuk, csak az ünnepek után kerülnek a javaslatok elintézés alá.

Az állami alkalmazottak javadalmozásának szabályozására vonatkozó törvényjavaslatot a kormány, mint értesülünk, immár fölterjesztette a felségéhez, kérvé a korona hozzájárulását a javaslatnak törvényhozási elintézés alá terjesztéséhez. Mihelyt a királyi helyben-hagyás léérkezik — valószínűleg még az ünnepi szünidő kezdete előtt — le fog tétetni a javaslat a képviselőház asztalára.

Fejérváry-Ugron párbaj.

— Fővárosi levelezőnkől. —

Budapest, decz. 21.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter és Ugron Gábor orsz. képviselő közt az ismert affairsból kifolyólag, mint már táviratunk tegnap tudatta, vasárnap délben ment végbe a párbaj szigorabb feltételek mellett előbb pisztolyra s aztán kardra s míg a pisztolypárbajban egyiknek sem történt baja, a kardpárbajba Ugron Gábor jobbkezeféjén könnyű sebet kapott és az orvosi vélemény szerint hárzékptelenné lett, Fejérváry szintén kis sérülést szenvedett.

A párbaj iránt — mint fővárosi tudósítónk írja — az egész városban rendkívüli volt az érdeklődés. A közönség figyelmét még a rendkívüli körülményeken kívül erősen felhívták a lapok is, melyek többé-kevésbé valótlan tudósításokkal, de mindenképp izgató hatású részleteivel az előző tárgyalásoknak, szinte lázas izgatottsággá ejtették Budapestet. Ennek tulajdonítható az, hogy tegnap, amint a párbaj lefolyt, már délután 1 órakor a főváros minden részében tudták annak eredményét is.

Clubokban, kávéházakban, magánosok és családok körében csak a párbajról beszél-

tek s így a főváros hangulata már délután 2 órára egészen nyugodt volt az iránt, hogy sem a honvédelmi miniszternek, sem Ugronnak, a kinek viképtelenné levése miatt a párbajt be kellett szüntetni, komolyabb bajuk nem történt.

Hogy a közönség a vasárnap daczára miként jutott a párbaj híréhez, annak magyarázata nagyon egyszerű: minthogy a párbaj a huszári katonában folyt le, ott a tiszték, önkéntesek természetesen élénk érdeklődéssel kísérték a kettős párbaj eredményét; másrészt annyi főúr, képviselő és birlapíró leste a kaszáryán kívül a párbaj lefolyását, hogy a mint az megtörtént, vitték szét a híret a szélrózsa minden irányában.

A párbaj déli 12 órára volt kitűzve a Ferencz József lovassági lakatnyában, hova először is Fejérváry Géza báró miniszter érkezett meg pogári ruhában, segédei: Károlyi Tibor és Keglevich István grófok s orvosa dr. Tiroch főorvosorvos kíséretében. — Ugron Gábor segédeivel Bethlen Gábor gróf és ifj. Ábrányi Kornél orsz. képviselőkkel orvossal dr. Farkas László orvostudorral pár perccel később jött. S míg a párbaj szereplői a kaszáryán lovagló iskolájába vonultak, künn az udvaron a tiszték s még számosan mlut Gromon Dezső honvédelmi államtitkár, Atzéli Béla báró, Kecezer Miklós, valamint a miniszter fia, Fejérváry Imre báró főhadnagy stb. várták az eredményt. — Feltételek voltak: kétszeri golyóváltás közönséges pisztolyal, 25 lépés távoiságról avance nélkül. Ha a pisztolypárbaj sebesüléssel nem jár, nyomban utána kardpárbaj bandage nélkül a hárzékptelenségig.

A felek 12 órakor felálltak a kaszárya porondján; mind a két fél két-két lövést tett, de egyiknek a golyója sem talált. Ezután a szomszédos vívoterembe mentek a hat fokos hideg daczára neki vetőköztek: rövid ujjú tricót inget hagyván csupán felső testükön. Feltételek voltak a kardpárbajra: hárzékptelenség bandageok nélkül. Szuras nem volt kivéve.

Alig egy pár pillanatig tartó kettős összehasapás után, meynél Fejérváry támadott Ugron jobb karjának ugyancsak felső és alsó részén kapott vágást. A segédek megállították a viaskodókat. Konstatáltak, hogy Ugron alsó karján egy in-szál ketté vau metszve s így beállott a hárzékptelenség. A segédek rövid tanácskozás után az orvosi vélemény alapján, a mely Ugront hárzékptelenné deklarálta, — a parbajt befejezt-

Csak hogy ilyenkor igazolni kellett, hogy az apai nagyapa már meghalt, mert hát még sem lehet bizoni az öregekben sem? hátha még fia születik, kinek joga van az ilyképen megüresedett számhoz.

Vagy betöltetlen lett egy „családi hely”, mikor az összes jogosítottak kihaltak, mert hát ebben a leány ág nem örökölt; pedig de nagyon fölmert volna egy ilyen leánynak az ára!

Milyen irigyen is nézték azokat, kik saját személyükre néve fel voltak mentve a „családi hely” megszerzése alól; mint például, a kik önként beállottak katonának s leszolgáltak a 12 éves capitulatiót, vagy a kik mint iparosok egy cseh tagjai voltak s igazolni tudták hit-s bizonyítványal és megbízható munkaadókkal, hogy 3 éve folytatják már iparukat; vagy pedig 3 éve már állami közszégi bérletben sajátkezűleg és zsidó családokkal folytatnak gazdálkodást.

Csak hogy hát ilyenek ugyan kevesen voltak, nagyon kevesen; de hát Jákob is csak 7 évig szolgálta Lábánt, és akkor is csak utána ment a boronyának, nem hogy 12 évig a hátán hordta volna; iparosnak vagy gazdálkodónak pedig nem igen ment akkor a zsidó, mert ha meg is volt benne a szándék, nem igen talált czéhbéli mestert a ki tanocni fogadná, vagy olyan bérletet, a mit kiadnak neki, egyezőval ez is csak olyan irott malaszt volt, a mi igen jól, toleránsul, humanusan nézett ki a rendelet szövegében, hanem bizony csak is abban a szövegben maradt.

Mikor aztán mégis bekövetkezett egy „családi hely” megüresedése, kezdődött a remítő verseny annak elnyeréséért; mert hát Kummer Jakab nem volt az egyedüli másodsülött völégény Csehországban, hanem voltak ott sokan, még olyanok is, a kik az üresedésbe jött hely tisztelére jegyezték el magukat.

Ha én most el akarnám sorolni mind

ittották. Ezen a seben kívül kívül... jelentéktelen, hogy szót sem érdemel.

Országgyűlés.

A képviselőház ma folytatta a kereskedelmi szerződés tárgyalását, melyek legkiemelkedőbb mozzanata volt Baross Gábor kereskedelmi miniszter nagyszabású beszéde.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter kiterjeszkedett általános tetszéssel találkozó szónoklatában az egész vitára s ennek minden szónokára.

Miután még György Endre beszélt volna a szerződéseket elfogadván, általánosában az egész ház egyhangulag elfogadta a Németországgal kötött kereskedelmi szerződést.

Az ülés végén Szapáry Gyula gróf miniszterelnök betérjéskedett az 1887-iki közegészségügyi jelentést.

Szállagyi Dezső igazságügyminiszter betérjéskedett az állami tisztviselők nyugdíjtörvénye 3-ik szakaszának módosításáról és az ország erdélyi részei, — birtok viszonyainak rendezéséről szóló törvények módosítására vonatkozó törvényjavaslatot.

Belelén Andrási gróf földművelési miniszter betérjéskedett a Tisza folyó szabályozásának folytatásának munkálatairól, valamint a Ferenz esatorna tisztai torkolatának áthelyezéséről szóló törvényjavaslatot.

A főrendiház ma rövid ülést tartott, mely alkalommal Szilágyi József elnök melegen emlékezett meg a főrendiház halottairól: Henrik és Zsigmond főhercegekről, továbbá Hunfalvi Pál, Wenczel Gusztáv és idős Eszterházi László gr. haláláról.

Külföld.

A francia-bolgár konfliktus. Bizonyosnak mondják, hogy a francia nagykövét a portának jogszerűt nyújt át, mely formulázi foga Franciaország követeléseit Chadourne francia hírlapírónak Bulgáriából történt kiutasítása ügyében. Határozottan állítják, hogy a

azt az utána járást, bizonyítékot, költséget, miébe Kummer Jakabnak belekerült, míg az úresésbe jött „családi számot“ maga s leendő fia számára megkapta, sok időt, sok tudományt kellene rá szánnom; hanem hát talán elég ha annyit mondok el, hogy a tavasz újra beköszöntött, a szép Rachel gazdagabb lett egy évvel és egy ránczal, Kummer Jakab pedig szegényebb lett sok hajjal és sok pénzzel, hanem a szám meg lett nyerve, és ismét elhárítva egy akadály mely egybekeléseket gátolta.

S el kell mondanom azt is, hogy az akadályok csak erősebbé tették lelküket, terőbbá szerelmüket, a mint hogy illik is az az igazi szerelműk.

Mikor Kummer Jakab a családi számot biztosító okmányt megváltoztatta a kézbesítő hivatal szolgától, (hej! kitanult emberek azok hogy Péntek estére kézbesítenek minden jó végzést.) boldogan lestezt a szép Rachelhez; és bizony bizony lecsókolta volna azt a két ráncot, mi ő miatta vont barázdát annak selyem arczán, hogyha egy olyan sok zoknátason végig ment völgyének illő volna a csokoládés idegen nővel; mert hát a völgyesség is csak olyan, mint mikor valami kiállítás tárgyat vesz meg az ember, joga van hozzá tagdíj nélkül ha eltörlik, mást is adnak érte neki, hanem neki magának még sem szabad még hozzá nyulni!

Mikor aztán ma nap a két jószívű titkártól (bizony az is kerületi főnök helyettes lett már azóta!) megtudta hogy mi minden van még hátra, míg felveheti az esküvőző a fehér halotti inget, annál jobban megörült, hogy nem csókolta le azt az édes két ráncot; mert hát okos ember ha utra megy, ne egyik fűszeresét, mert nem tudja elfogja-e olthatni szomját, mielőtt megérkezik.

Önök azt hiszik, hogy én most Isten tudja milyen gyönyörűséggel gördíték újabb akadályokat szegények útjába, — pedig Isten látja lelkemet, magam is szomjazom már azt

porta ez ügyet pusztán belügynek tekintti, mely nem tartozik a porta jurisdikciója alá, annál inkább, mert Franciaország az üszeköltetés megszakítása után fordult a portához. Ha a francia kormány ezt előbb tette volna meg, még lett volna adva a lehetőség a portának arra, hogy befolyását az ügy barátságos elintézésére érdekében érvényesítse.

A brazil forradalom. A Reuter-ügynökségnek jelentik Rio de Janeiróból: Espirito-Santóban forradalom tört ki. Az alkormányzót állásából elmozdították. Babiában a helyzet válságos. A hatalom egyik tiszt kezéből a másikba megy át a polgári tisztviselők gyakran vonakodnak ezeknek engedelmessékedni. — A kongresszus tegnapi ülése alkalmával nem fordult elő nevezetesebb iuziden.

Az inség Oroszországban. Az éhínségjuttotta kormányzóságokban eszközözendő köz munkák ügyében bizottságot küldtek ki Abaszenokleta alatt. A bizottság tagjai közt vannak a külgügyi és pénzügyi miniszterek is. A munkálatok vezetésével Anenkov tábornokot bízták meg. — A munkára 10 millió rubelt engedélyeztek. A kenyérre és vetőmagra már előbb szétosztott 31851.000 rubelen kívül október és nov. hónapokban még 23.197.000 rubelt osztottak ki ugyan ezéira.

Francia-orosz flotta demonstráció. Belgrádi lapok azt a hit terjesztik, hogy a Chadourne affaire miatt Varna és Burgász előtt egyesült francia és orosz flotta demonstrációt várható, ha csak a bulgár kormány péntekig meg nem engedi Chadourneak, hogy visszaterhessen Sófába. Azt is követeli Franciaország hogy Chadourneak a szenvedett kárait megtérítsék.

Pofonnal szerzett menyasszony

avagy hogyan jutott menyasszonyhoz egy gavallér debreczeni kereskedő?

A múlt héten a magyar államcsinított osztrákvasut szegedi állomásán a kupében formális eljegyzés történt. És megpecsételte ezt az eljegyzést egy igen jól sikerült — pofon.

A dolog úgy történt — hogy volt egy kis lány a kópében. Be volt kötve a kerek, kedves arczocska egy kék berliner kendővel, nagyon szép lány volt, nyulánk, karcsu alak és egyedül utazott.

Ezenfelül voltak ottan: egy tisztas feketébe öltözött öreg urnó, aki odaszegődött a magános kis lány mellé gárdemául, aztán két fecsegő ur, akik a bekötött tejű kedves utitárat fixirozták, mire az igen haragos lett és sok akaratosságot és visszautasítást megbotránkozt fejezett ki élénk, kék szemével, hátraszegzett fejével és megvető mozdulataival.

Volt ott a szegletben egy harmadik ur is, a ki mindezt szótlanul és haragosan nézte. Ez az ur igen jól volt öltözve, szelid, becsületes arczu debreczeni kereskedő, a kinek igen jó neve van.

Szegednél a megkínzott kedves kis utas levette kendőjét a fejéről. Gyönyörű fej volt; fekete íves szemöldöke és világos szőke haja, kék szeme, melyekkel parancsolóan tudott nézni és a melyek a hozzáférhetetlenség haragjában égtek.

Azt mondta a feketébe öltözött öreg urnónak: „Bemegyek az ebédbe, éhes vagyok.“ A fixirozó vigécz-féle utána sietett és a kópé

az első pohár bort, mit a lakodalomnál nekem is töltenek; — hanem hát a szükséges hatósági engedély még csak meg volt kérve; — és ha a megkeresett mindenféle hatóságnak nem is volt joga azt megtagadni, — annál bővebben élt azzal a joggal, hogy mindent szabályszerűen bizonyítva kívánt látni, mi a kérvényben kellekült elő lett adva, — sőt a lakhely hatósága saját börének megóvása végett tartozott is azt kívánni, mert hát az 1793. évi október 34-iki országos kormányzósági rendelet értelmében teljes felelősséggel tartozott miúndannak valóságáért, a mi a kérvényben elő lett adva, — és nem csak úgy volt minden bizonyító okirat érvényes, ha azt a kiállítások sajátkezűleg irtak alá, hanem a helyi hatóság előtt kellett azt aláírni és annak az aláírásokat hitelesíteni; — azt pedig csak nem lehetett attól a hatóságtól kivánni, hogy mindenféle bizonyítványt úgy hirtelenben hitelesítsen: — vagy uram bocsá! — ingyen írjon alá!

Eőször is be kellett bizonyítani, hogy az öreg Rosenaut Levi és a jó Langohr Mendel tényleg hatósági engedély alapján nősültek-e meg annak idejében. — No hiszen Langohr Mendel se bánta volna. ha rábizonyítják, hogy nem a hivatalból szabadják meg drága feleségétől!

Aztán be kellett mutatni a völgyény apai nagyapjának halotti bizonyítványát, mit azonban az illető közszeg rom. kath. plébánosnak is alá kellett írni, nagy méltatlanságot követvén el ellene ez által, mert nem kívánta a plébánosól! — ha csak nem káptalanától; — hogy minden elhalt öreg zsidóra emlékeztek.

Következett ezután a máika pár születési bizonyítványa, — mert hát törvényellenes lett volna ha a völgyény még nincs 22 éves és a menyasszony 18 tavaszos, — mint ha bizony ilyen korra már elvégezheték volna mindazt, mit a törvény eddig is megkívánt már tőlük!

„Kisasszony, kegyed varrónó, úgy -bár? Haragos villámokat löveltek a fiatal leány szeméi.“ „Az“ — egett a hangja és elfordult. „Jöjjön velem“, szentelenedkedett az üldözője. „Visszaforodt a megsértett leány: „Vegyen magának mértéket a nyakán Kozarek.“

Sarkon fordult és haragosan repült tovább, kaczagó emberek hagyva hátra, akik közé a harmadik komoly ur a fiatal debreczeni kereskedő odatoppant. „Magyar ember maga? — rivalt rá a leány sértőjére. „Na, mit gondolt vele?“ pipiskedett feje láb ujhagyra.

És kapott egy csattanós pofont a kereskedőtől, aki boxirozó állásba vágta magát, azonban a pofon ütött gentleman rendőrért kiáltott. A csete paté még tartott, a pofon még ott pirosított a vigézőféle ur képén, a mikor a kis leány visszatért s ahogy megtudta a pofont, nagyon megijedt: — Istenem én miattam? — S reszkette huzódott be a kópéba.

A debreczeni kereskedő odaült mellé, bemutatva magát, a leány azonban tartózkodóan viselte magát, hidegen válaszolt. „Igazán varrónóly kegyed?“ kérdezte a kereskedő. „Igen.“ „Hol tetszik lakni?“ Abonyban édes anyjánál.“ Szabad nekem odamenni?“ „Minek?“

A debreczeni kereskedő arca kipirult, hosszasan nézett a szép, fiatal tisztá leányra és kérte, hogy mondja meg nevét.

A leány nem akarta. — „Minek?“ „Hogy megtalálhassam.“

A vonat ment, mendégelt, a kis lány barátságosan nézett az olvadozó utitársra, egyszer csak azon vették észre magukat a kópében, hogy — eljegyzést ültek.

Mert mikor a kis varrónóly idegenkedve azt kérdezte: „Minek akar ön engem megtalálni?“ A fiatal kereskedő így felelt őszinte, becsületes hangon: „Meg akarom mondani édes anyjának, hogy ilyen leány keres te m é n.“

A leány egy darabig babrált a csipkével aztán egyszer csak kicsusztott a száján a neve: — V. Anna ...

Együtt utaztak vissza Abonyba, a hol a debreczeni kereskedő bizonyosan megmondta már a kis becsületes Anna anyjának, hogy ilyen lányt keresett ő.

Az öreg Szigeti megkomponálta. „A csókon szerzett völgyényt“, az élet azonban elő is adta a pofonnal szerzett menyasszonyt.

Apropos, a pofon! Azzal pedig az a vigéző féle ur ismeretlen irányban — tovább zónázott.

Helyi hírek.

Tájékoztató.

A királyi táblán hivatalos árak a segéd és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az ígató, kiadó hivatal és az írtatók a felelnek felvilágosításokat ad hétfőnapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban nyitva van hétfőn, szerdán, szombatban d. u. 3—6 óráig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pénteken délelőtt 11-től 12-ig. Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. u. e. 10-től 12-ig.

Miután pedig anyakönyv még nem létezett, elő kellett venni azokat a bizonyos legöregebb embereket — pedig a hogy én tudom, azokra mindig csak olyanoknál hivatkoznak a mire ők sem emlékeznek! és elő kellett venni azokat a bizonyos böles asszonyokat, no meg aztán a plébános urat is megint ki kellett zavarni átjatos nyugalmából.

Hanem hát nem elég a hatóságnak azt tudni, hogy valaki él, megvan, — de azt is be kell igazolni hogy hol lakik, — sőt hogy jogosan lakik-e vagy csak türelmi bárcza alapján?

Jó szerencse, hogy erre nézve verették az összeírásai lajstromokat, — bár én csak azt hiszem, hogy azt is inkább az adó kedvéért! — és így e bizonyítványok beszerzése kevesebb időbe került, mint pénzbe.

Csak hogy most meg szegett ütött a referáló titkar ur fejébe (kár is volt ilyen okos embert küldeni a régi helyébe!) hogy az apát Blumenduftnak, a fiát Kummernek hívják, — és így csak be kellett megint szorozni az 1787 július 23-iki patus alapján felvett név-adási jegyzőkönyveket.

Kiterjedt az atyáskodó kormányzat böcs figyelme a házasiandók multjára is mi végből erkölcsi bizonyítvánnyal kellett lefolyt életüket igazolni; — még pedig, mivel Kummer Jakab egyszer egy nagy fávállalata fogván (ez a fa birja el a mostani kiadások terhé!) egy évnél tovább távol volt otthonról, akkori tartózkodási helye illetékes hatóságtól is kellett egy bizonyítványt; — mert hát arról nem tehet még a kormány sem, ha jó embereknek gonoszszá nővi ki magát a gyermeke; — de hogy gonosznak jó gyermeke nem tehet, az biztos! — ugyan ki is látta hogy eszárkörtét teremne a vaczkor?

(Vége köv.)

Színházban előadások naponta péntek kivételével kezdődnek este 7 órakor. Nagy sétahangverseny vasárnap és ünnepnapokon 3. u. 6 órakor a „Margit fürdő“ nagyszabású színházban. Decz 29. Zárkörű thea estély a Margit fürdő disztermében. Decz 30. Zion egyetel táncmulatsága a Szik. színházban. 1892 január 2. Vőfélybál a Margit fürdő disztermében. Január 16. Kefekötő ifjúság bálja a Margit fürdő disztermében. Január 20. Timár ifjúság bálja a Margit fürdő disztermében. Január 21. Polgári kör bálja a Margit fürdő disztermében. Január 23. Függetlenségi párt bálja a Margit fürdő disztermében. Január 27. A csizmadia ifjúság betegsegélyező egyesületének bálja a Margit fürdő disztermében. Január 28. Zárkörű theaestély a Margit fürdőben. Január 30. A szászabó ifjúság bálja a Margit fürdőben. Febr. 6. A kőműves iparosok bálja a Margit fürdőben. Febr. 10. A csizmadia ifjúság bálja a Margit fürdőben. Febr. 25. Zárkörű thea estély a Margit fürdőben. Febr. 26. Pinczér ifjúság bálja a Margit fürdő disztermében. Febr. 27. Függetlenségi bál a Margit fürdőben.

— A karácsony-ünnep közeledése immár minduntalan észrevehető Debreczen utcáin és külvárosban az üzleteken. Az ajándékok kapni igen szerető, de ajándékozni is képtelen közönség most már nem annyira a séta kedvéért jár az utcán, mint inkább a kirakatok nézése és vásárlások végett sétál. A mily mértékben fogy a színházak közönsége, oly mértékben szaporodik a kereskedőségek dolga, akik ezekben a napokban erősen megszolgálának a fizetésükért. Bizonyos láz érzik meg az utcák cözégin és már láthatók azok a kisebb-nagyobb csomagok, a melyek a boltokból szépen keresztül kötve kerülnek ki és vitetnek szanaszét a város külváros részébe, hogy számtal n örömeik legyenek az okozói A kirakatok is egészen karácsonyi világot mutatnak s jóformán ajándék-tárgyak azok, a melyek az üvegtáblák alól előcsillannak, noha a kereskedő tulbuzgóság olykor olykor dolgokat is elnevez karácsonyi ajándéknak alkalmas tárgynak, a melytől minden jóra való halandót óvjon meg az isten. A külváros nagyságu karácsonyfák zöjje is látható már itt ott, csomókba kötve az ut porával vékony tülleveleken. Csak két nap választ már bennünket az ünneptől, és csakugyan már is úgy tűnik föl, mintha itt volna, mert a legtöbb gondolat már azt illeti.

— Püspök választás. A főiskolai tanárok f. hó 19-én tartott közös gyűlésükben szavazatukat a püspök választás alkalmából Tóth Sámuel hittanár és egyházközeleti főjegyzőre adták.

— A népszámlálás óriási anyagának rendezése, abc szerinti csoportosítása ad most sürős, munkát a rendezőség két hivatalnokának. — A bejelentési hivatal személyzete tének kinevezése is már e közelebbi napokban megtörténik, még újév előtt.

— Időközi városi bizottsági tag választás. Holnap alkotmányos csaták színeje lesz a város háza nagy és kis terme, meg a kollégium egyik földszinti helyisége. Az országgyűlési képviselő választásra jogosított polgárok közül a hatvan, pétéria és czeleglődczui választók az urnához járulnak, hogy a város atyák díszes testületébe emeljenek magok közül négy arra érdemes polgártársat, azok helyébe, akik az idén elhalálozások által üresen hagyták a közgyűlési terem Thonet-székeit. Szép polgári kötelesség vár tehát a polgárokra és mi figyelmeztetjük őket, hogy holnap éljenek is vele, szavazzán olyanokra akik a zöid asztalnál mindenkor a város érdekeinek lesznek szószólói. Tájékoztásul közöljük, hogy a H a t v a n u t c z a i I. kerület választ Révész Bálint helyére egy bizottsági tagot. A szavazt szedő bizottság elnöke Lengyel Imre, tagjai Wecey Viktor és Kertész Mihály. Választási hely a város háza nagy terme. Szavazó lap vorös. — A p e t e r f i a u t c z a i II. kerület Csobán István helyére választ egy tagot. A szavazt szedő bizottság elnöke Békessy László; tagjai Somogyi Pál és Szentessy István. Szavaz kollégiumban. Szavazó lap fehér. A c z o g l é d u t c z a i IV. választókerület Szőke István és Vértassy Lajos helyére választ két tagot. A szavazt szedő bizottság elnöke Zsór Lajos, tagjai Ricki Antal és Erdélyi Pál. Szavaz a város háza kis ta ácsztermében. Szavazó lap zödi. A választás a szavazók nevének és lakhelyének nyilvános feljegyzése mellett személyesen beadott szavazat-lapok által történik. A betöltött szavazó lapok, melyek már a választókhoz az igazoló jegyekkel együtt üresen előre kézbesítettek, reggeli 9 órától délután 4 óráig adandók be a választási helyiségben. A kitűzött időn túl szavazatok el nem fogadhatók.

— Halálos influenza miatt. Az influenza kezd nálunk is veszedelmes alakot öltetni. Már áldozata is van, akit — amint mondják — az influenza ölt meg. V o j n o v i c s János szállásbiztos, a városi katonai ügyosztály egyik derék hivatalnokja ezélt pár nappal kapta meg az olasz nevű betegséget s ma már ravatalon fekszik. — Halála széles körökben kelt őszinte részvétet.

— Válasz estélyek Debreczenben. Egy szép intézmény meghonosítása terével foglalkozik több főiskolai tanár. Ez a válassz estélyek rendezése, amelyeken Budapest nagy látogatottságnak örvendenek főként az intelligens egyháztalagok, előkelő urnók részé

ról. haso... val... nak... sére... voln... sel... kési... mih... mely... amir... délu... náka... kedve... nap... nyi... dea... maga... igeny... szám... lyn... tükör... kath... növe... netet... s azo... telve... sz. ü... időse... gesel... Az n... össze... bozi... Kosz... kr, I... Szüle... alatt... 1 fr... 40 kr... valdi... Fek... kr, B... kr, L... kr, R... Suva... Gyöz... Maris... W n... 1891... Terd... egyle... „Mar... mebe... télyl... reud... jegy... Sand... M. L... Felü... lapil... Hely... rende... hölgy... jelen... eddig... nem... hogy... tu... hely... esze... bere... mind... Nagy... rezo... is t... 65... csak... Szak... pres... vakt... meg... vélet... lései... kun... Heve... ban... után... espa... tuln... bibat... kerül... mellé... szab... Egy... irjul... ben... Debi... elsz... tés... és... Jels... nem... örök... egyk... nek... csak... kesz... közk... lálal... halá... jevy... Józ... Joly... Oro... távo

